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ПРОБЛЕМИ МОТИВАЦІЇ ПЕДАГОГІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

У статті здійснюється теоретичний аналіз концептуальних підходів щодо мотиваційного компонента в структурі педагогічної діяльності. Представлено дані емпіричних зрізів з цієї тематики.
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Професійна діяльність для особистості є унікальною. Адже саме вона дозволяє розкрити найширші можливості для задоволення базових потреб особистості – потреби в безпеці, самоповазі, соціальному визнанні тощо. Самореалізація особистості відбувається найбільш плідно саме в професійній діяльності. Відтак проблема професіогенезу є предметом пильної уваги дослідників. 

Проблеми професійної діяльності педагога були предметом багатьох фундаментальних досліджень (Н. Александров, О. Абдуліна, В. Васютинський, Я. Коломінський, Н. Кузьміна, Д. Ніколенко, О. Петровський, А. Реан, В. Розов, В. Сластьонін, Л. Спірін, П. Постников). Узагальнення їх висновків дозволяє визначити педагогічну діяльність як особливий вид соціальної діяльності, спрямованої на передачу від старшого покоління до молодшого нагромаджених людством культури і досвіду, створення умов для їх особистісного розвитку і підготовки до виконання певних соціальних ролей у суспільстві. 

Одним із найважливіших компонентів професійної педагогічної діяльності є її мотивація. За визначенням психологів, мотив – це спонукальна причина, привід до виконання дії. Один і той же мотив може направляти людину до різних цілей, а дія може здійснюватись різними способами (це визначається умовами діяльності), тобто операціями. За А. Марковою, показником професіоналізму вчителя є не тільки і не стільки продуктивність його праці, а особливості його мотивації та ціннісні орієнтації [4]. У психолого-педагогічній літературі прослідковуються різні підходи вчених до визначення категорії "мотивація", "мотиви", "мотиваційна сфера" в педагогічній професійній діяльності. С. Вершловський стверджує, що професійна мотивація вчителя базується на його життєвих цінностях, що обумовлюються характером педагогічної праці. Це такі альтруїстичні цінності, як гордість за успіхи своїх учнів, можливість спілкуватись із ними, перебування в культурному педагогічному середовищі тощо [2]. 

Але в працях, не було на достатньому рівні розглянуто таке питання як, проблема мотивації педагогічної діяльності.

Мета дослідження полягає у визначенні як на теоретичному, так і на емпіричному рівні провідних мотиваційних утворень педагогічної діяльності у вчителів.

Завдання дослідження: 1) здійснити теоретичний аналіз основних концептуальних підходів до визначення мотивації педагогічної діяльності; 2) розкрити психологічний зміст поняття мотивація; 3) виявити на емпіричному рівні провідні мотиваційні утворення професійної діяльності педагогів.

Отже, у науковій літературі маємо немало дефініцій терміна „мотивація”. Наприклад, Є. Ільїн під мотивацією розуміє психічну діяльність з формування „основної активності людини і спонукання до досягнення обраної мети”, які, при їх появі в психічному, постають у вигляді мотиву – складного багатовимірного психологічного утворення [3, 17]. Ця діяльність, на думку Є. Ільїна, є особливим видом детермінації поведінки, складовою вольової сфери. 

Є. Мінков розуміє мотивацію як „особливий стан суб’єкта, який при своїй появі може безпосередньо призводити до здійснення суб’єктом відповідної дії (поведінкового акту, вчинку, фрагмента діяльності) тут і тепер і проявляється суб’єктивно специфічним емоційним переживанням, а в мозку – збудженням „ансамблю” специфічних інтегрованих нейронних структур” [5, 23].

Характер мотивації обумовлюється особливостями етапів професіогенезу суб’єкта – вибору професії, адаптації в ній, реалізації в діяльності (В. Бодров, В. Вілюнас, Ж. Вірна, Е. Ільїн, В. Ковальов, Т. Корнілова, К. Хаккер). У цьому контексті особливо слушним є зауваження В. Москальця, що „ключовим питанням психологічного дослідження будь-якої діяльності є з’ясування її мотивації - потреб, мотивів, інтересів, що її обумовлюють, тобто її рушійних сил” [6, 38]. 
Тільки те, що втілюється, інтегрується у внутрішній світ конкретних дітей, має смисл і визначає цінність педагогічної діяльності. Поряд з провідною метою, педагогічна діяльність висуває перед виконавцем й інші завдання – відповідати певному еталону педагога, тим професійно-рольовим очікуванням, котрі існують в його оточенні, відтворювати зміст і певні структурні елементи діяльності в типовій формі. Крім того, будь-яка дія педагога – це не просто виконання соціального замовлення чи професійно-рольова поведінка; це ще і його безпосереднє, ненормативне життя в усій його багатоаспектній різноманітності, індивідуальній унікальності. І саме ця сфера висуває вимоги до цілепокладання в діяльності конкретного педагога: зберегти своє здоров’я і психічне благополуччя, досягти психологічного комфорту, забезпечити задоволення життєво важливих або ситуаційно, локально актуальних потреб тощо. Усі ці види цілепокладання педагога, як вважає В. Семиченко [7], мають право на існування і визначають вектор педагогічної діяльності.

Також В. Семиченко відмічає, що в динаміці розвитку професійної мотивації є як позитивні, так і негативні тенденції. До ознак зрілої мотиваційної сфери вчений відносить: різноманітність спонукань, таких як: смисли, цілі, мотиви, інтереси, які підтримують мотивації в різних умовах професійної діяльності; якість та наявність необхідних параметрів кожного зі спонукань, наприклад дієвості, усвідомленості, стійкості; ієрархічність, супідрядність, виокремлення головних домінантних спонук, наприклад бажання працювати на благо інших конкретних людей; переважання конструктивної спрямованості мотиваційної сфери за відсутністю деструктивних мотивів, що гальмують професійну діяльність; гнучкість залежно від умов праці, логіки саморозвитку [7].

На думку В. Бодрова [1], мотивація може компенсувати багато вад у рівні розвитку низки професійно важливих якостей і, зокрема, в організації педагогічного процесу, але слабку мотивацію практично неможливо компенсувати.

А. Байметов [5] називає три групи мотивів педагогічної діяльності: посадові мотиви; мотиви зацікавлення та захоплення роботою; мотиви захоплення від спілкування з дітьми („любов до дітей”). Він з’ясував, що тип мотивації впливає на характер і спрямування педагогічних вимог та корелює з відповідним стилем керівництва.

Дослідники професійної діяльності педагога акцентують увагу на потребі постійного самовдосконалення, саморозвитку (М. Чобітько, Е. Муртазаєва, В. Орлов, В. Кушнір). Е. Муртазаєва, наприклад, вважає, що мотив творчого самоствердження є смислоутворюючим в ієрархії мотивів педагога.

Генералізований фактор, навколо якого фокусуються основні цільові настановлення педагога, в науковій літературі отримав назву спрямованості. Відтак спрямованість, поряд з компетентністю та емоційною стійкістю, є, на думку багатьох науковців (Л. Мітіна, Н. Кузьміна, Я. Коломінський, Ю. Калюткін, Г. Сухобська, М. Кашапов), інтегральними характеристиками діяльності педагога.

Якщо педагогічна професія для вчителя є цінною, особистісно значущою, то це сприяє активізації всіх структурних елементів його професійної спрямованості: підтримується потреба в праці за обраним фахом, позитивно-активне ставлення до професії, з’являються цілі та ідеали, пов’язані з нею.

Ознаками недостатньої мотиваційної сфери професійної діяльності є: бідність мотиваційної сфери, наявність тільки окремих спонук, наприклад матеріального характеру або виконавських мотивів при втрачанні мотивів творчості; втрата базових ціннісних орієнтирів, дискредитація колишніх мотивів праці, їхня підрядність другорядним мотивам; домінування мотивів зовнішніх відносно професійної діяльності над внутрішніми; незрілість спонукань; конфлікти між окремими спонуками та мотивами; несприятлива динаміка мотивації, її згасання, емоційне "вигоряння"; неадекватність мотиваційної сфери фактичному змісту праці, нереальні цілі; штучний інтерес до праці, коли природні стимули втратили силу [9].

Усі вищеописані характеристики мотиваційної сфери професійної діяльності, на думку В. Семиченко, не зовсім повно відображають специфіку педагогічної діяльності та не дозволяють зрозуміти саме ті особливості прояву структурних складових діяльності, які властиві педагогічній професії. Вони не враховують найістотнішої ознаки педагогічної діяльності – її спрямованості на іншу людину. Виходячи із цих припущень, дослідниця визначила рівні реалізації цього структурного елемента педагогічної діяльності. Перший рівень: мотиваційна сфера вчителя охоплює діапазон життєво важливих для нього потреб, задоволення яких зумовлює характер його діяльності. І учні, і предмет, що викладається, і стосунки з колегами стають засобом забезпечення цих потреб. Другий рівень – формально-рольової відповідності, яка, з одного боку, обмежує сферу реалізації потреб, локалізує її в царині внутрішньошкільних функціональних стосунків. З іншого боку, поведінка вчителя починає великою мірою залежати від того, які спонуки він вважає прийнятними, припустимими. Інколи самі вчителі, що досягли цього рівня (перестрибнувши перший), відмовляються від повноти життєвої самореалізації. Третій рівень детерміновано передусім зміщенням уваги вчителя на потреби учнів. Дослідниця зауважує, що за умови збалансованості всіх трьох рівнів деякі вчителі часто роблять себе засобом забезпечення можливостей для задоволення життєво значущих потреб учнів і свідомо йдуть на обмеження власної позиції. Але подібні відступи від "правил поведінки" егоцентричного і формально-рольового рівнів не призводять до внутрішнього дискомфорту [9].

Методика та організація дослідження.
Для виявлення провідних мотивів професійної діяльності педагогів ми здійснили емпіричне дослідження на базі Хмельницького обласного інституту післядипломної педагогічної освіти. У ньому взяли участь вчителі у кількості 230 осіб. Вік опитаних - від 19 до 52 років. Стаж роботи – від 6 місяців до 32 років. Освіта вища і середня спеціальна. Сімейний статус: одружені, неодружені, розлучені.

Дослідження здійснювалося в індивідуальній формі: респонденти отримували опитувальний матеріал з відповідними інструкціями і мали можливість у вільний час виконати завдання. 

Важливо, як ми вважаємо, розпочати аналіз з мотивів, які спонукають педагогічних працівників до професійного самовдосконалення. Для з’ясування цього ми розробили анкету-опитувальник. Респондентам пропонувалось відповісти на питання «Що, могло б спонукати Вас до професійного самовдосконалення?». Ми припускали, що результати анкетування дадуть можливість певною мірою виявити мотиви, які спонукають педагогів до професійного самовдосконалення. 

Результати дослідження провідних мотивів професійного самовдосконалення розподілилися на чотири умовних групи, і виглядають так:

- фінансово-економічні мотиви 37%: збільшення заробітної платні 30%, кар’єрний ріст 4%, підвищення престижу професії 3%; 
- особистісно-професійні мотиви 44%: підвищення педагогічної майстерності 30%, ознайомлення з новітніми освітніми технологіями 9%, бажання працювати та почуття обов’язку 2%, любов до учнів і до професії 1%, збільшення вільного часу 1%, підвищення самооцінки 1%;

- матеріально-технічні мотиви 7%: покращення матеріально-технічної бази 4%, покращення умов праці 2%, зменшення кількості непотрібної документації 1%;

- комунікативні мотиви 12%: атмосфера в колективі 5%, зміна або підвищення компетентності керівництва 3%, адекватна оцінка досягнень керівництвом 3%, покращення спілкування з родиною 1%.
Отримані результати дали можливість виявити, що у педагогічних працівників переважають особистісно-професійні та фінансово-економічні мотиви діяльності, а матеріально-технічні і комунікативні мотиви не достатньо мотивують вчителів до професійного самовдосконалення.

Це дає підстави стверджувати, що мотиваційний потенціал фахівців потребує актуалізації та реалізації в педагогічній діяльності у більш повній мірі.

Подальшу перспективу дослідження вбачаємо у виробленні психодіагностичного інструментарію, який би точніше враховував специфіку педагогічної діяльності і мотивацію її фахівців.
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Аннотация

Попелюшко Р.П. Проблемы мотивации педагогической деятельности.

В статье осуществляется теоретический анализ концептуальных подходов относительно мотивационного компонента в структуре педагогической деятельности. Представлены данные эмпирических срезов из этой тематики.

Ключевые слова: педагогическая деятельность, мотивация, мотивационная сфера.

Summary.

Popelushko R.P. Problems of motivation of pedagogical activity. 
In the article the theoretical analysis of conceptual approaches is carried out in relation to a motivational component in the structure of pedagogical activity. Information of empiric cuts is presented on this subject. 
Keywords: pedagogical activity, motivation, motivational sphere.

